

这些新举措更好守护“一老一小”

5日提请审议的政府工作报告,围绕“提高医疗卫生服务能力”“加强社会保障和服务”等作出一系列部署,其中涉及“一老一小”服务保障的具体安排引人关注。

上调养老金

今年政府工作报告中提出,“城乡居民基础养老金月最低标准提高20元”,这是近年来上调幅度较大的一次。报告同时明确,“继续提高退休人员基本养老金”。

养老金上涨需要“真金白银”。预算报告中提出,落实地方支出责任,保障养老金按时足额发放。

实施个人养老金制度。政府工作报告中提出,在全国实施个人养老金制度,积极发展第三支柱养老保险。

个人养老金业务试点始于2022年11月25日,按照计划,个人养老金结合实际分步实施、选择部分城市试行1年后,再逐步推开。

“政府工作报告中明确个人养老金制度将在全国范围内实施,对老百姓来说,在基本养老保险和职业年金外又多了一个选择。”浙江省宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗代表说,金融机构应推出一些符合长期投资的“专属产品”,提升个人养老金的吸引力。

加强老年服务供给

当前我国进入老龄化社会。民政部数据显示,全国60周岁及以上老年人



老年人在河北省廊坊市香河县大爱书院养老中心活动室练习书法。 新华社发

口超过2.8亿人,占总人口的19.8%。加强老年服务供给,是众多老年人的诉求。

政府工作报告作出了“加强城乡社区养老服务网络建设,加大农村养老服务补短板力度”“加强老年用品和服务供给”等相关部署。

根据计划报告,今年我国将扩大普惠养老供给,构建居家社区机构相

协调、医养康养相结合的养老服务体系,实施老年健康服务体系建设工程。

“要支持做好居家和社区基本养老服务、老年助餐、经济困难失能老年人集中照护等工作。”安徽省阜阳市副市长杨善斌代表认为,应尽快推进实施以失能老年人为保障对象的长期护理保险,同时创新建立多元养老模式,

在全社会营造爱老敬老氛围。

解决“看病难”

老有所养、幼有所育是社会保障的直接体现。一段时间以来,“看病难”成为“一老一小”面临的共同难题。截至2022年底,我国儿科医师数22.6万人,老年医学科医师人数相对更少。为此,政府工作报告提出,加快补齐儿科、老年医学、精神卫生、医疗护理等服务短板。

广东省人民医院党委书记周琳代表认为,当前应着重加强儿科和老年医学科等领域紧缺的医务人员培养,发展壮大医疗卫生队伍,补齐基层医疗机构人才短板,并进一步探索构建具有公益性与保障性的老年和儿童医疗服务体系。

健全生育支持政策

政府工作报告提出,“优化生育假期制度,完善经营主体用工成本合理分担机制,多渠道增加托育服务供给,减轻家庭生育、养育、教育负担”。

在建立健全生育支持政策体系方面,计划报告中提出,大力发展普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担,推动建设生育友好型社会,促进人口长期均衡发展。中国人口与发展研究中心主任贺丹委员建议,进一步完善相关政策和服务,让女性能够更好地实现生育意愿、家庭需要与职业发展的平衡。

据新华社电

以体教融合助强国建设——体育教育频成两会热词

今年两会,体教融合成为代表委员关注的焦点之一。大家表示,青少年是祖国的未来,教育兴则国运兴,少年强、青年强则中国强。培养德智体美劳全面发展、身心健康的青少年,是全社会共同的责任。代表委员就深化体教融合、促进青少年健康发展、体育教育等话题,集思广益、建言献策,提出了“让孩子们每天户外运动两小时”“发挥好体育中考导向作用”“营造家庭体育氛围,让孩子远离电子产品”“鼓励优秀退役运动员进校园任教”等一系列建议。

预防“小眼镜”“小胖墩”的良方

全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任厉彦虎长期关注儿童青少年健康。他在调研中发现,近年来我国儿童青少年体质整体趋势向好,但仍存在肥胖、近视、脊柱弯曲、心理障碍等问题,而导致这些问题的一个重要“症结”是孩子长期缺少阳光照射、久坐少动。这个调研结果得到了运动康复、生长发育、眼科、心肺、心理等医学领域专家的认同。

全国政协委员、中国乒协主席刘国梁说:“体育有很多功能,不只是在某项运动中拿金牌。体育其实是教育的一部分。”刘国梁认为,在体育锻炼中,孩子能磨炼出健康体魄、健全人格。体育不仅能让孩子放松心情、体验快乐、缓解压力,还能提升他们的规则意识和抗压能力,让孩子学会如何面对胜负和坎坷。“体育是最好的挫折教育、磨难教育、成长教育。”厉彦虎说。

孩子们经常在阳光下运动,不仅能强健体魄,更可以有效预防近视,降低近视风险。相关代表委员表示,要解决“小眼镜、小胖墩、小驼背、小焦虑”等问题,深化体教融合是关键,体育锻炼是良方。

让孩子每天在户外运动两小时

如何让身处校园的孩子多到户外活动?一些代表委员建议,可以从拉长课间、保证体育课时、提高体育课质量入手。

全国政协委员、中国乒协副主席、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤说,虽然现在孩子锻炼时间比过去多了,但离不少于1.5小时的户外运动时间仍有差距,一些学校还存在课间10分钟被占用的情况。他在提案中写道,希望延长课间时长,鼓励孩子们都在课后走出教室、走向户外。

“儿童青少年每天要保证两小时户外运动。”厉彦虎建议,小学一至五年级的上课时间和课间可考虑改为半小时,六年级至高中学段课间改为20分钟。“所有拉长的课间,都要让孩子在户外运动,这对改善视力、体态、心理健康都大有帮助。”厉彦虎说。

全国人大代表、山东省单县一中副校长樊董伟认为,体育课的质量是孩子喜欢运动的关键。他希望各级学校要开足、开齐、上好体育课,丰富课程内容,完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的模式,让每个学生通过体育课掌握1-2项专项运动技能。

发挥好体育中考的导向作用

全国政协委员、我国冬奥首金获得者杨扬欣喜地发现,很多地方正在逐步完善体育中考,以此督促青少年锻炼。

杨扬认为,体育考试的目的是推动体育融入孩子生活,通过“教会、勤练、常赛”,在校园中营造重视和热爱体育的氛围。“运动不是为了考试,而是为了让孩子热爱,应该鼓励更多体育项目走进校园,让每个孩子找到适合自己的项目,而不是毕业后再也不运动。”

杨扬建议要发挥好体育中考的导向作用,转变“为成绩才运动、为考试才锻炼”的观念,科学设置考试内容,尊重学生个体差异,让过程性评价与结果性评价相融,不再“一考定终身”,引导家长逐步认识到孩子拥有强健体魄、健全人格比分数更重要。

营造家庭体育氛围 让孩子远离电子产品

不少代表委员表示,手机等电子产品已成为部分孩子锻炼路上的绊脚石。过分沉溺于打游戏、刷视频,让一些孩子越来越不爱运动。

“我也是孩子妈妈,也需要跟电子产品抢时间、抢空间,这是当家长最大的挑战。”杨扬说。全国人大代表、云

南省西双版纳州勐海县第一小学教师玉龙也表示,假期不少孩子沉迷电子产品,开学后总有新戴上眼镜的学生。

部分代表委员表示,过度使用电子产品不止影响视力,还可能对孩子体重、体形乃至健康造成负面影响。要转移孩子对电子产品的注意力,家长可帮助孩子培养运动兴趣,让孩子的生活充盈有趣,同时家长也要以身作则,减少使用电子产品的时间。

鼓励优秀退役运动员进校园任教

人才培养,关键在教师。近年来,我国体育教师队伍不断壮大,但依然存在师资短缺问题。部分代表委员认为,体育老师是学校体育的中坚力量,他们能带领和培养青少年热爱体育、享受体育并养成终身锻炼的习惯,他们的事业心和责任感决定了学校体育工作的质量。

部分代表委员建议,要鼓励优秀退役运动员进入校园担任体育教师和教练员,通过务实举措让他们进得来、留得住。

刘国梁说,退役后的每一位国家队运动员都是宝贵财富,他们既有专业知识,还有体育精神,不仅可以培养成千上万的体育教练,也可以进入校园教书育人,成为孩子们的榜样。这些人才出现在学校,不仅能让孩子体育受益,对我国竞技体育人才的发掘和培养也有促进作用。

全国政协委员、女子标枪奥运冠军刘诗颖建议,相关部门可出台更多配套措施,为这些运动员提供教师资格培训,使其掌握一定的育人、教学技能,为今后的执教生涯打下基础。

据新华社电